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Presidente. Par l i pure. 
Bovio. Noi non siamo rass icurat i dalle di-

chiarazioni dell 'onorevole minis t ro circa la 
colonia Er i t rea , perchè gl i eventi possono su-
perare le sue previsioni e portarci nuovi 
guai . A separare le responsabil i tà , noi pre-
sentiamo un nostro ordine del giorno, che si-
gnifica il r i t i ro de l l ' I t a l i a dal l 'Afr ica. 

Sopra quest 'ordine del giorno domandiamo 
la votazione nominale. (Oooh! — Rumori) 

Presidente. L'onorevole Bovio presenta que-
st 'ordine del giorno firmato anche dagl i ono-
revoli Barzilai., Budassi , Zabeo, Taroni, Gat-
torno, Mirabell i , Garavett i , Valer i e Socci: 

« La Camera, non rassicurata dalle di-
chiarazioni del minis t ro degli affari esteri, 
invi ta il Governo ad abbandonare la Colonia 
Er i t rea . » 

Onorevole ministro, lo accetta? 
Canevaro, ministro degli affari esteri. Non posso 

accettare quest 'ordine del giorno proposto 
dall 'onorevole Bovio ed al t r i colleghi, per-
che ho la coscienza che essi hanno torto ne l 
non aver fiducia nelle mie parole e nelle mie 
dichiarazioni di ieri. 

Bovio. Noi crediamo... 
Presidente. Non può parlare . 
Bovio... a l t r i event i pot ranno superare la 

sua buona fede e le nostre previs ioni . Que-
sta è una semplice separazione di responsa-
bil i tà. 

Giolitti. Chiedo di par la re per una dichia-
razione. 

Presidente. L'onorevole Giol i t t i ha facol tà 
di parlare. 

Giolitti. L'onorevole Bovio ha dichiarato 
che propone questo voto, a scopo di separare 
la responsabi l i tà . Io credo che, allo stato in 
cui la questione d 'Afr ica è oggi, di f ronte 
ai fa t t i che colà si svolgono, la Cnmera non 
possa con un suo voto indebolire l 'azione 
del Governo assumendo responsabi l i tà che 
non le spettano, oggi non è possibile con un 
voto cambiare la condizione delle cose. La 
responsabi l i tà è nel solo Governo qua lunque 
cosa avvenga, ed io non credo di impegnare 
la responsabi l i tà mia, nè di alcuno de' miei 
amici, con un voto che lascia al Governo 
in te ra la responsaai l i tà che gli spet ta . 

Fortis, ministro di agricoltura e commercio. Ma 
ce la pigl iamo. 

Giolitti. Su ciò non vi può esser dubbio, ed 
è precisamente perchè il Governo, nel quale 

ho piena fiducia, ha la responsabi l i tà esclu-
siva di quanto sia per succedere, che io credo 
di dover dichiarare, che non accetto la in 
terpre tazione data dall 'onorevole Bovio al-
l 'ordine del giorno da lui proposto. 

Luzzatto Attilio. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Luzzatto Attilio. Ho domandato di par lare 

per una semplice dichiarazione. Ricordo che 
al t ra volta in questa Camera, posta la que-
stione, t ra l 'accordare i mezzi necessari a far 
f ronte a tu t t e le eventual i tà de l l 'Er i t rea , e 
il r i t i ro del l ' I ta l ia dal l ' impresa afr icana, io 
votai per il r i t i ro assoluto dalla colonia, non 
credendo in quel momento, coi mezzi che 
erano accordati, al Governo si potessero dare 
tu t te le responsabi l i tà del domani. Oggi, at-
tenendomi alla dichiarazione fa t ta teste dal-
l 'onorevole Gioli t t i , e sulla base delle di-
chiarazioni fa t t e ier i dal ministro degli esteri, 
io dichiaro che non mi sento in grado di 
votare oggi il r i t i ro dalla Colonia Er i t rea . 

Presidente. Veniamo ai voti. Ri leggo l 'or-
dine del giorno. 

« La Camera, non rass icurata dalle di-
chiarazioni del ministro, invi ta il Governo 
ad abbandonare la colonia. 

« Bovio, Barzi lai , Budassi , Za-
beo, Taroni, Gattorno, Mira-
rabel l i , Garavet t i , Valer i e 
Socci. » 

Si proceda alla votazione nominale. Quelli 
che credono di accet tare l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Bovio r isponderanno Sì, gl i 
a l t r i r icponderanno No. 

Si faccia la chiama. 
Ceriana Mayneri, segretario, fa la chiama: 

Rispondono sì : 

Alessio — Ambrosoli Angiol in i — Arna-
boldi. 

Barzi la i — Baset t i — Berio — Ber te t t i 
— Biscaret t i — Bissolati — Bonacossa — 
Borsani — Bosdari — Bovio — Budassi . 

Gagnola — Calissano — Calpini — Campi 
— Carmine — Castigl ioni — Celli — Ce-
r iana-Mayner i — Colombo Giuseppe — Costa 
Andrea — Cremonesi — Curioni. 

De Fel ice-Giuff r ida — De Giorgio — 
Del Balzo Carlo — Del Buono. 

Fac ta — Fa l l e t t i — Frascara Giuseppe. 


